



2016高招会特别报道

# 接招

## 专科(高职)8月5日 首次填报志愿

B02

## 未录取考生别错过高职注册入学

B03

## 齐鲁学堂重点课程,约吗

B04、B05

## 为攒大学学费 假期打两份工

B07

出品:教育工作室  
设计:壹纸工作室  
本版编辑:尹明亮  
美编:马晓迪  
组版:继红

# 山东商业职业技术学院

### 就业导向 创业道路 一体联动 铸就品牌

山东商业职业技术学院作为国家示范院校中的优秀院校,坚持“质量立校、特色兴校、服务为先、合作共赢”的办学理念,走校企合作、产学研结合的创业型大学发展道路,构建“一个机制、三大体系”的招生就业工作模式,实现了招生就业的良性循环。

#### 一、构建了“招生—培养—就业”联动机制

学校实施招生就业一体化管理,根据人才市场变化及时做好信息反馈及对市场发展动向的分析,推动招生、培养、就业三方联动。

##### 1.主动适应国家战略对高技能人才的需求,调整招生专业

学校以就业为导向,围绕看就业市场人才需求,专业就业状况和就业市场分布,由63个专业优化调整至43个招生专业。对接“蓝黄战略”及山东省物联网研发应用“十三五”规划,增设网络营销、智能控制技术、云计算技术与应用等与新兴产业密切相关的专业。

##### 2.创业型大学建设提升创新创业型人才培养

学校积极应对高职教育未来发展机遇与挑战并存的形势,主动实施发展转型,提出并实施了创建创业型大学的发展战略,以无界化和市场化运作的理念,实施大部制改革和完全的二级管理,努力推进创新创业型人才培养。

学校在首批创业教育示范校基础上,建立了“创业工场”,形成了具有商科特色的“专业教育+职业技能+就业指导+创业文化”四位一体创业教育模式。探索创业型

大学人才培养模式,电子商务专业进一步丰富“MBE-CDIO”人才培养模式内涵,以覆盖电子商务项目整个生命周期的项目为教学主线,将课堂设置为职场环境,实施体验式教学。艺术类专业推广“工作室化”人才培养模式改革,以企业设计项目作为学习内容,在真实工作环境中培养创新人才。与银座佳驿酒店合作成立校企合作精英班,推行“现代学徒制”,学校教育和企业顶岗实践轮换递进。商务管理专业率先在2013年设立山东省第一个创业经理班,成立创业学院,用注册公司实战项目开展课堂教学和实训,培养创新创业型人才。学校涌现出了大量的创业者和团队,在2015年首届山东省互联网+创新创业大赛中我校学生董大鹏团队研发的“履带式机器人底盘”、聂小宝团队研发的“鱼飞全球”分别获得了银奖、铜奖。

##### 3.深入推进校企合作育人,就业无忧

推动校企深度合作,实施“名校名企育优生”战略,真正实现了招生即招工,上学即上岗。学校与行业知名企业合作成立了11个企业冠名学院,2015年新增加“网商学院”,广泛开展订单培养。先后设立了阿里巴巴创业班、海信班、海尔生产经理班、上海大众汽车班、联想阳光服务班、惠普班、蒙牛班、冰轮海外班、统一银座店长班、喜来登班、华住班等系列订单班。近几年,70%-80%的毕业生通过订单班进入企业就业,85%的学生毕业前与实习单位签定了就业协议,就业率多年保持在96%以上。

#### 二、全面推行“全员参与、质量跟踪、责任到人”的实习就业一体化管理体系

学校建立了招生就业目标考核体系,实行量化管理,在校院两级实施“一把手工程”,从就业率、就业质量、市场开发和日常就业管理等指标对二级学院就业工作进行考核,实行就业工作一票否决制,逐步形成了“领导主抓、部门统筹、学院为主、全员参与”的毕业生就业工作的体系。

实行就业班主任制,为学生提供专业教育、实习、就业一体化指导服务。每位班主任指导不超过20名学生,向学生提供专业学习、顶岗实习、就业咨询、职业发展辅导等日常的实习管理、思想教育、就业指导和招聘推荐全程化服务。

#### 三、依托云空间平台建立全覆盖的就业指导服务体系

利用云空间开展“就业在线指导、课堂教学、毕业生实习跟踪”就业服务。全体老师和学生均建立实名制空间,实现了网络空间人人通,打破时空界限,构建了全覆盖的就业指导服务体系。

##### 1.建设云课程,《大学生就业指导》学习实现全天候

就业指导课程全部实现空间教学,教学大纲、授课计划、教案、课件、作业、项目等资料全部建在个人空间中,方便学生课后自主学习。教师以空间为平台进行就业指导,布置作业、推荐就业,真正实现了为学生就业、成人成才服务;云空间打破教学、学习、交流时空界

限,延展师生教学时空,改变师生之间沟通模式,真正实现了随时随地咨询、指导、学习。

##### 2.构建了“实习跟踪”机构空间,就业指导服务实现全时空

建立招生就业处机构空间,实现了就业班主任与5500多名毕业生的空间导航,进入每一位指导教师或毕业生的个人空间,可及时了解学生的实习就业动态,反馈实习就业中存在的各种问题,加强与企业沟通。就业班主任对学生的专业学习、顶岗实习、就业咨询、职业发展辅导以及日常的实习管理、思想教育、就业指导和招聘推荐工作等进行动态化全程服务。

##### 3.建立了“一站式”就业服务大厅,师生交流实现直通车

建立空间创业厂铺,学生在校内就业和创业遇到的问题实现了在线答疑。搭建了“招生天地”、“就业佳园”、“创业邦”等主题特色空间,就业班主任和指导老师对学生就业、安全教育、心理健康等进行针对性的答疑解惑,帮助学生稳定思想情绪,顺利适应岗位角色。

#### 四、实现了“招生—培养—就业”相互促进的良性循环

##### 1.招生全省高职一枝独秀

专科录取分数线连续11年在山东省高职高专院校中名列第一。2015年,学校文科录取线最低分497分,理科录取线最低分472分,文理科录取线在全省高职高专院校排名第一。

##### 2.生源质量高,人才培养成果突出

在2015年山东省专业评估中,



山东商业职业技术学院 手机网站二维码 山东商业职业技术学院 招生信息网

我校财经、电子信息、材料与能源、轻纺食品、艺术设计、文化教育等6个专业大类排名全省第一。

近几年,学生在全国职业院校技能大赛和全省大赛中均获得一等奖50余项,2015年华图杯全国创业大赛总评审一等奖。

特别在同本科高校学生同台竞技的齐鲁软件大赛等各类高水平比赛中屡获大奖。近几年来,本、研套读成效突出,专科毕业拿到本科文凭的同学达到近百人,今年有30余名应届毕业生考取985和211院校研究生。

##### 3.品牌效应凸显,就业工作进一步巩固全省龙头地位

毕业生就业率连续多年始终保持在96%以上,实现了“两个提前”和“两个提高”,即企业提前一年预定毕业生,提前一年对毕业生岗前培训,毕业生带薪实习工资提高,毕业前与企业签约率提高。

毕业生得到用人单位的普遍认可。就业单位由原来的中小企业逐渐转向大中型企业,就业质量不断提升。创维集团接收我校13名毕业生,当年年底月薪5000元以上,海尔集团、银座集团、齐鲁制药、联想集团等大中型企业近几年录用我校毕业生近2000名。

就业工作得到充分认可,学校品牌效应凸显,先后荣获全国普通高校毕业生就业工作先进单位、全国毕业生就业工作典型经验高校50强、2016年全国创新创业总结宣传工作会议典型高校、山东省普通高校毕业生就业工作先进集体、山东省首批大学生创业教育示范院校、山东省大学生创业孵化示范基地等称号。